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KURS
TRYGONOMETRIA

LEKCJIA 1
dla poziomu
PODSTAWOWEGO + ROZSZERZONEGO

Funkcje trygonometryczne
w trojkacie prostokgtnym

ZADANIE DOMOWE
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Czeé¢ 1: TEST

Zaznacz poprawng odpowiedz (tylko jedna jest prawdziwa).

Pytanie 1

Tangens kata a w tréjkacie prostokatnym przedstawionym na
rysunku obok wynosi:

2 2
a) - ) —
) 3 ) V13
b) > d >
2 ) V13
Pytanie 2
Wartos¢ wyrazenia 2 sin @ + cos a dla kata a w tréjkacie prostokatnym
przedstawionym na rysunku obok wynosi: o
5
7 c) 1 4
a) —
10
7 L ]
Z d) 2
b) ) 3
Pytanie 3

Dany jest trojkat prostokatny réwnoramienny o kacie ostrym a. Wskaz réwnos¢ prawdziwg:

a) sina=1 c) tga =

) cosa=l 9 tga =L

)cosa—2 ) ga=x
Pytanie 4

Dany jest trojkat prostokatny, w ktorym jedna przyprostokatna jest dwa razy dtuzsza od
drugiej. Jesli a jest najmniejszym katem tego tréjkata, to prawdg jest, ze:

a) sina = ) tga =2

N| =

1
1 d =—
b) Sina=ﬁ ) cosa V5
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Pytanie 5

Wskaz rownosé, ktéra NIE jest prawdziwa, jesli wiadomo, ze kat ostry a jest katem
wewnetrznym tréjkata prostokatnego.

_ 19 19
a) sina =— ) tga=—
) 20 ) g 20
20 20
b) cosa =— d) ctga =—
19 19

Pytanie 6

W tréjkacie prostokatnym stosunek dtugosci najkrétszego boku do najdtuzszego boku wynosi
1: 2. Kat B jest $rednim katem tego tréjkata. Wskaz réwnosc prawdziwg dla kata £:

g 1

a) g,8—2 c) smﬁ—2

1 1

b) tgﬂ=\/—§ d) cosp =7
Pytanie 7

Pewne dwa boki trojkata prostokatnego maja dtugosci 3 i 4. Kat a jest najmniejszym katem
tego trojkata. Wskaz réwnosé, ktéra na pewno nie moze byé prawdziwa dla tak okreslonego
tréjkata:

. 3 7
a) sina =-— <) sina=£
4 4
. 3 3
b) sma=§ d) cosa =—
4
Pytanie 8
Wskaz nieréwnos¢ prawdziwg:
a) sin35° > sin40° ¢) sin63° <sin73°
b) cos12° < cos15° d) cos52° > cos48°
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Pytanie 9

Odczytaj z tablic odpowiednie wartosci funkcji trygonometrycznych i wskaz informacje

prawdziwg:
a) sin25° = 0,9063 c) tg25° = 0,4663
b) cos25° = 0,4226 d) ctg25° = 0,4663
Pytanie 10

Odczytaj z tablic odpowiednie wartosci funkcji trygonometrycznych i wskaz kat ostry a, dla
ktérego zachodzi warunek: cosa = 0,53.

a) a = 28° c) a=D53°
b) a = 32° d) a = 58°
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CZQS'C': 2: ZADANIA

Zad. 1

Oblicz wartosci funkcji trygonometrycznych kata a w tréjkacie prostokatnym
przedstawionym ponizej:

12

)

3M
. o
a) 4 C
17
SE\
b) 15

d)

Zad. 2

Wykorzystujgc dane przedstawione na rysunku, oblicz wartos¢ podanego wyrazenia:

a) . 24 .

cos? a — sin® a c) J6
tga - (sina - ctga + cos @)

-
) = M
d) 3x

(3sina —cosa) - tga

(sina - cos a — tg a)?
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Zad. 3

Okresl, czy mozna skonstruowac taki kat ostry a, aby spetniony byt warunek:

a) cosa=% d) sinaz% f) tga:—%

c) cosa=1 h) ctga =25
Zad. 4
Skonstruuj kat ostry a, dla ktérego zachodzi warunek:

a) tgaz% b) sina=}—§ c) cosa=}—§ d) sina:%

Zad.5

Dany jest tréjkat prostokatny ABC o kacie prostym przy wierzchotku C. K3t ostry a lezy przy
wierzchotku A. Na podstawie ponizszych danych, oblicz dtugosci pozostatych bokdéw tego
tréjkata.

W[ =

3
a) |BC| =6, sina=§ c) |AC| =3, ctga =

12
e _1 — T —
b) |AC| = 4, tga_z d) |BC| = 10, cosa =73

Zad. 6
Rozwigz zadania:

a) W pewnym prostokacie przekatna ma dtugos¢ 15 i tworzy z jednym z bokdw kat, ktérego
sinus jest rowny % Wyznacz pole i obwéd tego prostokata.

b) Dany jest trojkat rownoramienny, ktérego wysokos$¢ ma dtugosc 12, a tangens kata przy
podstawie jest rowny 2—74 Oblicz pole i obwdd tego tréjkata.

c) W tréjkacie prostokatnym dtugosci przyprostokatnych rdznia sie o 4, a tangens

3
mniejszego z katdéw ostrych wynosi Z Oblicz dtugosé przeciwprostokatnej tego trojkata.
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Zad. 7

Oblicz dtugosci odcinkéw oznaczonych literami na ponizszych rysunkach. Wynik podaj z
doktadnoscig do czesci setnych.

>Y Y m
2 6
\ 22° .
c) n
a) X
459
a S
b > N
b) 15 d) e

Zad. 8

Oblicz pole tréjkata o danych dwdch bokach a i b oraz kacie ostrym a zawartym pomiedzy
tymi bokami, jesli:

a) a=4, b=7, a=30°
b) a=12, b=9, a =58°

Zad. 9

Dany jest tréjka ostrokatny o polu P oraz dwéch bokach dtugosci a i b. Wyznacz miare kata
zawartego pomiedzy tymi bokami, jesli:

a) P=104, a=6, b=5
b) P=125, a=14, b=18
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Zad. 10

Korzystajac z danych na rysunkach, wyznacz miary kagtéw wewnetrznych tréjkata ABC.

A C
A ! //Sl\g
a) B 6 C c) 4 : B
C
C a
A A
A 26!
o 15 B " B
Zad. 11

a) Dany jest romb o boku dtugosci 12 oraz kacie ostrym 60°. Oblicz dtugosci przekatnych
tego rombu.

b) Dany jest romb o obwodzie 36 oraz diuzszej przekatnej dtugosci 12. Wyznacz miary
katéw wewnetrznych tego rombu.

c) Dany jest prostokat o bokach dtugosci 8 i 10. Oblicz, jaki kat tworzy przekatna tego
prostokata z jego dfuzszym bokiem.

d) Dany jest réwnolegtobok o bokach dfugosci 10 i 14 oraz kacie ostrym o mierze 72°.
Oblicz dtugosci wysokosci tego réwnolegtoboku.

KONIEC
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